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Постановка проблеми у загальному вигляді. Невдалі форми сучасної

державності все частіше розглядаються в якості головного джерела проблем не

лише для власних громадян, але й як потенційні загрози для міжнародної

спільноти. Такі держави надають притулок транснаціональним терористичним і

кримінальним угрупуванням, стають транзитними пунктами торгівлі людьми та

нелегальної міграції. Загальновизнаним є той факт, що значна кількість

сучасних транснаціональних загроз і ризиків надходять від невдалих і

некерованих держав. Передумови такого перебігу речей полягають у тому, що

держави, які «не відбулися» породжують широкий спектр гуманітарних,

правових, економічних і соціальних проблем. Сучасна історія людства дає нам

достатню кількість емпіричного матеріалу. Від повного краху державних

інститутів у Сомалі і розпаду колишньої Югославії, до глибоких політичних

криз, насилля і нестабільності в Руанді, Гаїті, Ліберії, Конго, Сьєрра–Леоне,

Афганістані.

З існуванням держав–невдах пов’язують формування понять

«розповсюдження насилля» і «зараження насиллям», які свідчать про

експортування політичного насилля за межі цих держав. В рамках політичної

науки такі тенденції призвели до значного поширення концепцій слабких,

гинучих та невдалих держав (weak, failing, failed), які розглядаються в якості

одного з основних джерел сучасного політичного насилля і нестабільності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважаючи на важливість і

масштабність проблеми трансформації політичного насилля в сучасній

політичній практиці дослідники відносно нещодавно почали приділяти увагу

вивченню даного питання. В західній політичній науці проблема кризи держави

та пов’язана з цим трансформація політичного насилля актуалізована завдяки

роботам Р.Каплана, Р.Лема, Ф.Фукуями, І.Зартмана, Р.Гайса, Д.Тюрера,

Р.Ротберга, М.Малєка. Усі вони сходяться на думці, що процеси дроблення

політичного простору під дією внутрішніх і зовнішніх сил призводять до втрати



державою монополії на легітимне застосування політичного насилля на власній

території. У вітчизняному науковому дискурсі дана проблематика поки що

недостатньо осмислена і базується на доробках А.С. Орбеляна, М.Мінаєва та

Ф.Попова.

Формулювання цілей статті. Метою статті є з’ясування закономірностей і

специфіки трансформації сучасного політичного насилля в умовах невдалої,

недієздатної та слабкої державності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Популяризація концепції

«держав–невдах» почалася в 1993 році завдяки доповідям М.Олбрайт в рамках

ООН, в яких вона однією з перших наголошувала на специфіці загроз джерелом

яких можуть бути такі державні утворення. В подальшому до даної проблеми

звернулися американські дослідники Г.Хелман і С.Ратнер, які в 1993 році у

своїй роботі «Збереження неспроможності держав» виступали за передачу ООН

права здійснювати управління некерованими територіями у будь–якій частині

світу [7,p.114]. У 1994 році в роботі «Прихід анархії» Р.Каплан описував крах

державних інститутів в Західній Африці і спрогнозував, що в найближчому

майбутньому такі процеси будуть поширюватися і в інших частинах світу. Одна

із перших спроб проаналізувати і обґрунтувати залежність між колапсом

держави та формуванням на її території нових суб’єктів політичного насилля

була зроблена І.Зартманом у роботі «Крах держави», що була опублікована у

1995 році [7,p.115].

Політичне насилля, яке породжене невдалими формами державності,

призводить до трансформації державних інститутів, особливо силових структур

та судової системи, повністю або частково паралізуючи управління, здійснення

правопорядку, породжуючи ситуацію цілковитого хаосу і беззаконня. Даніель

Тюрер дійшов висновку, що таке насилля характеризується вибуховою

динамікою і непередбачуваністю, радикальністю та ірраціональністю. Він

вважає, що міжнародна спільнота має цілком законне право застосувати

насилля по відношенню до таких держав, якщо на їх території відбувається

масштабне порушення прав людини або якщо вони своїм існуванням



підривають безпеку міжнародної системи [10,p.735]. Тобто, ми спостерігаємо

своєрідне протистояння між правом держави на автономію та правом народу на

безпеку.

Це дозволяє нам помітити поступове формування сталої тенденції до

трансформації класичних форм політичного насилля і появу нових видів

насильницького протистояння. Цим продиктована потреба в нових підходах до

емпіричного, теоретичного аналізу та адекватного опису природи сучасного

політичного насилля, яке дедалі більше виходить за межі традиційних уявлень.

Дослідження проблеми трансформації політичного насилля під впливом

послаблення інституту держави пов’язують із діяльністю американського

Центру з глобального розвитку (Center for Global Development), створення

якого, стало відповіддю на терористичні акти 11 вересня 2001 року. Вибір

дослідниками Центру, в якості предмету дослідження, слабких і недієздатних

держав обумовлений тим, що на початку ХХІ століття їх почали розглядати в

якості головного джерела поширення бідності, політичного насилля та

екстремістських рухів (ідеологій). Окрім уже згаданого Центру з глобального

розвитку, сьогодні існує декілька інших провідних дослідницьких центрів, які

займаються вивченням проблеми політичного насилля та невдалих і слабких

держав:

1. американський Фонд миру (Fund for Peace), який разом із журналом

Foreign Policy з 2005 року щорічно публікує Показник невдалих держав;

2. Центр з вивчення кризових держав (Crisis States Research Center);

3. Центр оборонної інформації США (Center of Defense Information)

[5,c.127].

Причину формування таких форм невдалої державності у сучасній

міжнародній політичній системі пов’язують з політичними та економічними

кризами, затяжними збройними конфліктами, гуманітарними катастрофами,

внаслідок яких в державах виникають непідвладні уряду територіальні одиниці.

Авторитетний дослідник Ф.Фукуяма в своїй роботі «Сильна держава:

управління і світовий порядок в ХХІ столітті» намагається проаналізувати



причини, характер, закономірності і тенденції подальшої трансформації

політичного насилля в умовах невдалих, слабких і кризових держав, що може

стати головною загрозою для міжнародної безпеки в найближчій перспективі.

Ф.Фукуяма стверджує: «Принципи суверенітету і недоторканості національної

держави, що є основою Вестфальської системи, фактично зруйновані і, по суті,

їх сьогодні не дотримуються, оскільки те, що відбувається в середині окремих

держав – у їх внутрішньому управлінні – часто здійснює великий вплив і на

життя інших членів міжнародного співтовариства» [6,с.157].

На його думку, 11 вересня стало доказом того, що такі держави

перетворилися на одне з головних джерел політичного насилля і нестабільності

в сучасному міжнародному житті. На їх території здійснюється підготовка і

поширення терористичних мереж, масово порушуються і зневажаються права

людини, торгівля зброєю, наркотиками та людьми, що призводить до значних

хвиль масової незаконної міграції та конфронтації з сусідніми державами. До

слабких та невдалих держав Ф.Фукуяма відніс: Сомалі, Боснію, Руанду,

Ліберію, Конго, Сьєрра–Леоне, Східний Тимор, Афганістан. Для нього,

слабкість цих держав проявляється у безсиллі держави, недоліках її

адміністративного апарату, втраті монополії на легітимне застосування сили,

нелегітимності політичної системи в цілому [6,с.158]. Ерозія державних

інститутів породжує нові або сприяє узаконенню старих форм політичного

насилля. Характер сучасних загроз, джерелом якого є невдалі держави,

підриває принцип суверенітету, бо зростає кількість суб’єктів, які готові

застосувати превентивне насилля або здійснити гуманітарні інтервенції. На

відміну від класичного розуміння гуманітарних інтервенцій в ім’я захисту прав

людини у певній країні, існування невдалих держав стає причиною зародження

гуманітарних інтервенцій заради запобігання загрози іншим державам або

міжнародній системі в цілому, що може свідчити про поступове виправдання та

легітимацію застосування превентивних форм насилля. Невирішеним

залишається питання про те, хто має законне право і за яких умов порушувати



державний суверенітет таких держав і як це позначиться на ролі держави в

найближчій перспективі.

При віднесення тієї чи іншої держави до недієздатної найважливішими є

три ознаки: неможливість підтримувати безпеку; нездатність задовольнити

базові (життєвоважливі) потреби власного населення; відсутність легітимності

влади. Останнім часом, таке положення речей все частіше стає причиною

поширення різноманітних форм політичного насилля з великою кількістю

загиблих серед цивільних громадян та втратою контролю за значною частиною

території держави (Судан, Сомалі, Демократична Республіка Конго, Ліберія,

Ангола). На думку авторитетних дослідників Г.Хелмана та С.Ратнера,

визначальною ознакою невдалих держав являється відсутність урядового

контролю над частиною або усією територією держави [8,p.3].

Глобалізація підвищила ризик розгортання політичного насилля, джерелом

якого стають невдалі та слабкі держави. Але відмінною рисою такого процесу є

те, що насилля та нестабільність не обмежуються лише територією таких

держав, а стають глобальною загрозою для всіх учасників міжнародної системи

і гальмують глобальний економічний розвиток. Нездатність слабких держав

контролювати власний територіальний простір призводить до того, що вони

перетворюються на центри терористичної діяльності, міжнародної злочинності,

незаконної торгівлі зброєю, наркотиками, людьми. Робін Гайс відзначає, що

поступовий процес послаблення держави і втрати нею здатності ефективно

функціонувати, супроводжується постійним політичним насиллям.

Неконтрольований і непередбачуваний характер даного насилля призводить до

його розповсюдження у регіональному і глобальному масштабах [3].

Існують різні спроби класифікації невдалих форм державності, які

виступають головним джерелом політичного насилля. Так, Роберт Ротберг

розділив їх на слабкі (weak), занепадаючі (failing), зруйновані або занепалі

(collapsed) держави. Будь–яка класифікація таких держав акцентує увагу на

рівні державної монополії на застосування сили, як одного з найважливіших

факторів дієздатності інституту держави. Слабкість держави полягає в її



нездатності виконувати функцію медіатора між різними груповими інтересами,

що стає причиною ескалації політичного насилля [4].

На протязі останнього десятиліття спостерігається актуалізація проблеми

політичного насилля на Африканському континенті. Специфіка протікання

політичних конфліктів в Кенії, Сомалі, Анголі, Судані та Нігерії вказує на

відсутність в межах політичної науки цілісного розуміння особливостей

трансформації політичного насилля в умовах слабкості та недієздатності

державних інститутів. Це призводить до того, що головним чинником, який

визначає природу і масштаби політичного насилля в Африці являється

недосконалість і занепад держав, які не в змозі контролювати власну території,

гарантувати безпеку та протистояти приватним озброєним і злочинним

угрупуванням.

У переважній більшості випадків на послаблення і «відмирання» держави

впливає значне поширення злочинності і незахищеності широких верств

населення, відсутність легітимної державної влади, недостатній захист

приватної власності, що стає причиною приєднання значних соціальних груп до

різноманітних недержавних злочинних і терористичних організацій для яких

насилля стає головним інструментом політичної соціалізації. З огляду на це,

значна частина африканських держав не володіють монополією на легітимне

застосування насилля, у веберівському розумінні, що стає причиною стрімкої

«приватизації» частини державних функцій недержавними угрупуваннями і

рухами, які посилюють нестабільність і анархічність в межах певної держави чи

цілого регіону [9,р.3].

За даними дослідження 17 африканських держав Афробарометром

виявилося, що в середньому 19% громадян цих держав вважають прийнятним

використання політичного насилля для досягнення індивідуальних або

групових цілей. Виявилося, що в середньому щороку 17% громадян цих держав

приймають безпосередню участь в актах політичного насилля [9,р.6].

Про поширення політичного насилля в слабких і вразливих державах

свідчать дані з держав Африканського Рогу (Еритрея, Ефіопія, Кенія, Сомалі,



Джибуті). За даними Стокгольмського міжнародного інституту з дослідження

миру ці держави постійно потерпають від організованого недержавного

насилля. Упродовж 2001–2010 років на Африканському Розі було зафіксовано

77 недержавних конфліктів (35% від світової кількості), які породжені

недієздатністю та слабкістю державних структур [1,с.52].

Природа недержавного політичного насилля в державах Африканського

рогу є типовою і для всього африканського континенту. Свідченням цього є те,

що близько 80% політичного насилля у даному регіоні відбувається між

неформальними організованими етнічними, злочинними чи релігійними

угрупуваннями. Причиною таких насильницьких конфліктів являється

обмеженість ресурсів, етнічна, релігійна чи кланова приналежність громадян.

Останні події на Африканському континенті (боротьба французьких військ

проти ісламських угрупувань в Малі і терористичні акти на газопереробному

комплексі British Petroleum в Алжирі) змусили західних аналітиків та політиків

замислитися про закономірності трансформації політичного насилля в даному

слабко контрольованому регіоні. «Захоплення ісламськими угрупуваннями

цілих територій у Північні Африці ставить перед Заходом новий небезпечний

виклик», – стверджує англійський дослідник Майкл Бініон [2,с.30].

Використовуючи недоліки та слабкість державних структур в африканських

країнах ісламські бойовики підконтрольні «Аль–Каїді» прагнуть завоювати

ключові позиції на непідконтрольних жодній владі територіях на південь від

Сахари. Це дозволить їм уникати контролю і безперешкодно розвивати власні

мережі у безпосередній близькості до Західної Європи. Розширюючи свій вплив

такі недержавні злочинні організації прагнуть повалити і дестабілізувати усі

слабкі та невдалі уряди даного регіону.

Значний імпульс для розвитку злочинних терористичних мереж на

Африканському континенті, як недивно, надала «Арабська весна». Внаслідок

падіння численних авторитарних режимів тисячі їхніх найманців були змушені

емігрувати на південь від Сахари, де вони приєдналися до терористичних

організацій «Аль–Каїди в країнах ісламського Магрибу» (АКІМ).



Сьогодні найсильніше такі процеси пов’язані із слабкими та недієздатними

африканськими державами, які втратили контроль за власною територією.

Масштабні терористичні злочинні угрупування зосередили свою діяльність в

таких державах як: Сомалі («Аль–Шабаб»), Нігер та Малі («Аль–Каїда» в

державах ісламського Магрибу), Нігерія («Боко харам»), Центральна

африканська республіка, Демократична республіка Конго та Південний Судан

(«Господня армія опору»). Так, за даними британської розвідки лише в АКІМ

нараховується близько 1000 активних членів, які доведені до відчаю бідністю,

корупцією та цілковитою деградацією суспільства і держави [2,с.31].

Уряди Європейських держав почали усвідомлювати, що такий розвиток

подій в даному регіоні може стати головною глобальною загрозою сучасності.

Зокрема, Франція уже почала активні бойові дії проти ісламських угрупувань в

Малі. В цій операції беруть участь 2500 французьких військовослужбовців,

3500 військових із місії західноафриканських держав та 5000 військових

малійської армії [2,с.31]. Контроль за безпекою та миром в даному регіоні

ускладнюється економічними і політичними кризами в Західних державах, які

не хочуть розпочинати довготривалі і дорогі інтервенції проти екстремістів на

безмежних просторах Сахари, які майже неможливо ефективно контролювати,

бо кордони там фактично не демарковані. Майкл Бініон Зазначає, що регіон на

південь від Сахари став проектом «Аль–Каїди» з найуспішнішими темпами

розвитку [2,с.32].

В межах недієздатних африканських держав трансформація і посилення

різноманітних форм політичного насилля спричинена наступними факторами:

1. відсутність дієвого державного контролю над усією територією, що

призводить до формування неконтрольованих повстанських рухів, які

заповнюють вакуум утворений від розпаду державних інститутів і структур.

Така ситуація характерна для Ліберії, Сьєрра–Леоне та Сомалі, в яких держава

має незначну присутність у політичному житті;

2. нездатність держави гарантувати безпеку власних громадян;

3. втрата легітимності органами державної влади;



4. відсутність або низька якість соціального забезпечення власних

громадян. Держави, яким не вдається гарантувати справедливий і ефективний

розподіл суспільних благ більше схильні до соціально–політичних конфліктів і

нестабільності;

5. відсутність гарантій приватної власності, що змушує людей покладатися

на недержавні кланові злочинні організації;

6. нездатність держави гарантувати безпеку власних громадян. В умовах

соціального напруження та перманентних військових конфліктів індивіди

починають сприймати політичне насилля в якості прийнятного і ефективного

інструменту захисту власної свободи і безпеки.

Огляд основних факторів, які впливають на поширення політичного

насилля, дозволяє виявити та проаналізувати недоліки державних інститутів на

Африканському континенті і наголосити на необхідності їх термінової

модернізації. В слабких державах відсутній дієвий контроль за використанням

політичного насилля усіма членами політичного процесу. У цих державах, в

кращому випадку, функціонує лише виконавча влада, а законодавча влада,

якщо вона взагалі існує, стає інструментом в руках виконавчої. Громадяни

невдалих держав значно частіше стають об’єктом політичного і кримінального

насилля, ніж громадяни, які живуть в умовах стабільної державності.

Узагальнюючи розглянуту інформацію можна виокремити такі головні

ознаки невдалої державності: олігополія влади і насилля; низький рівень

державного суверенітету; відсутність демократичних інститутів і свобод;

низький рівень легітимності державної влади; низький рівень безпеки;

відсутність цілковитого контролю держави над власною територією; низька

ефективність бюрократії; приватизація монополії на застосування насилля;

високий рівень злочинності та корупції; великі потоки біженців; масова

міграція; розповсюдження терористичних і сепаратистських мереж.

Висновки. Таким чином, поширення різноманітних форм невдалої і

кризової державності сприяє розвитку терористичного насилля, поширенню

зброї масового ураження, регіональним кризам, глобальній нестабільності,



масовим порушенням прав людини, зростанню тортур та невибіркового

насилля проти цивільних громадян. Поява нових форм і проявів політичного

насилля стала серйозним викликом для міжнародної спільноти, яка має

продемонструвати адекватну реакцію і розуміння природи і тенденцій

трансформації сучасного політичного насилля. На сучасному етапі наслідки

трансформації політичного насилля є неоднозначними. В деяких країнах

слабкість державних інститутів стала причиною зміни режимів, в інших –

посилилося насилля проти цивільних громадян. Проте, з впевненістю можна

сказати, що ці події змінили не лише сприйняття і природу сучасного насилля

але й характер політичної боротьби.
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